ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЕ ЗА КУРС ОРГАНИЧЕСКОЙ ХИМИИ  10 КЛАССА. ПРОФИЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ.

Часть А

1. Вещества с формулой  СnH2n+1ОН  относятся к классу:

а) альдегидов,     б) спиртов,       в) карбоновых кислот,       г) аминокислот.

2. Вещества с формулой  СnH2n+1СОН  относятся к классу:

а) альдегидов,     б) спиртов,       в) карбоновых кислот,       г) аминокислот.

3. Формула анилина:

а) С6Н13ОН,    б) С6Н5ОН,       в) С6Н5NН2,   г) С6Н5NО2.

4. Формула нитробензола:

а) С6Н13ОН,    б) С6Н5ОН,       в) С6Н5NН2,   г) С6Н5NО2.

5. В нециклической форме глюкозы имеются функциональные группы:

а)  -СОН и –СООН,   б) –ОН и СОН,   в) –ОН и СООН,   г) –СОН и NН2.

6. Какие функциональные группы содержат аминокислоты:

а) –NН2 и –ОН,  б) –NН2 и –СООН,   в) –NН2 и –NО2,   г) –NН2 и СОН.

7. Изомером бутанола -1 является:

а) СН3-СН(ОН)-СН2-ОН,   б) С4Н10,   в)  СН3-(СН2)4-ОН,    г) СН3-СН2-СН(ОН)-СН3.

8. Гомологами являются:

а) С2Н6 и С2Н4,   б) НСОН и СН3СООН,   в) С3Н7ОН и С2Н5ОН,   г) СН3NО2 и СН3NН2. 

9. Гексахлорциклогексан образуется в результате реакции присоединения:

а) хлора к бензолу,   б) хлора к циклогексану,    в) хлороводорода к бензолу,   г) хлора к гексану.

10. С раствором перманганата калия и бромной водой реагируют:

а) С3Н6 и С3Н7Сl,   б) С2Н4 и С2Н2,   в) С2Н6  и С6Н6,   г) С2Н4Br и С2Н4.

11. При окислении этаналя гидроксидом меди(II) образуется:

а) формальдегид,   б) уксусный альдегид,   в) муравьиная кислота,   г) уксусная кислота.

12. При бромировании анилина образуются:

           а) 2-броманилин,    б) 2,6-диброманилин,     в)2,4 – диброманилин,    г) 2,4,6-триброманилин.

13. Характерной химической реакцией для веществ с общей формулой СnH2n является:

а) присоединения,  б) замещения,   в) дегидратации,    г) этерификации.

14. Характерной химической реакцией для веществ с общей формулой СnH2n-2 является:

а) присоединения,  б) замещения,   в) дегидратации,    г) этерификации.

15. Для осуществления превращения СН3СН2ОН → СН3СООН, необходимо:
а) растворить спирт в воде,   б) окислить спирт,    в) восстановить спирт,    г) провести реакцию этерификации.

16. Для осуществления превращения: фенол → фенолят натрия + водород, необходимо к фенолу прибавить:

а) натрий,   б) оксид натрия,   в) гидроксид натрия,   г) хлорид натрия.

17. При добавлении к органическому веществу гидроксида меди(II) образуется ярко-синий раствор, который после нагревания не изменяется. Это вещество:

а) формальдегид,      б) глицерин,    в) глюкоза,    г) уксусная кислота.

18. При добавлении к органическому веществу гидроксида меди(II) и нагревании образовался красный осадок. Это вещество:

а) фенол,      б) этилен,    в) глюкоза,    г) уксусная кислота.

19. Ацетилен получают из: 

а) карбида кальция,    б) карбоната кальция,   в) углерода,   г) гидроксида кальция.

20. Этилацетат можно получить при взаимодействии:

а) метанола с муравьиной кислотой,   б) этанола с муравьиной кислотой,   в) метанола с муравьиной кислотой,    г) этанола с уксусной кислотой.

21. Третичная структура белка – это:

а) конфигурация полипептидной спирали в пространстве,   б) главная характеристика белка,    в) положение белковой молекулы в живой клетке организма,   г) положение белковой молекулы в тройной системе координат.

22. Четвертичная структура белка:

а) совокупность всех белков в живой клетке,    б) четвертый уровень белка,   в) четыре белка соединены между собой донорно-акцепторными связями,   г) комплекс из нескольких макромолекул белка.

23. Карбоксил и аминогруппа в белках связаны:

а) пептидной связью,   б) аминной связью,   в) водородной связью,   г) ионной связью.

24. Денатурация белков приводит к разрушению:

а) пептидных связей,       б) первичной структуры,     в) водородных связей,   г) вторичной и третичной структур.

25. Ароматические амины обладают более слабыми основными свойствами, чем предельные амины так как: а) электронная плотность атома азота уменьшается из-за взаимодействия неподеленной электронной пары азота с бензольным кольцом,   б) группа NН2 проявляет электроноакцепторные свойства,   в) электронная плотность связи N-Н ослаблена из-за взаимодействия с бензольным кольцом,    г) атомы водорода аминогруппы более прочно связаны с бензольным кольцом.

26. Предельные амины – более сильные основания, чем аммиак благодаря:

а) неподеленной электронной паре атома азота,   б) электронодонорным свойствам предельных углеводородных радикалов,    в) слабым кислотным свойствам атомов водорода,   г) полярности связи С-N.

27. С каким веществом не реагируют первичные амины:    а) HCl,     б) СН3Cl,     в) Н2      г) Н2О.

28. Какой из перечисленных аминов может взаимодействовать с бромной водой:

а) метиламин,   б) анилин,    в) дипропиламин,   г) гексиламин.

29. С каким веществом не реагируют аминокислоты:     а) НСl,    б) НNО2,    в) С2Н5ОН,   г) С6Н6.

30. В растворах аминокислот реакция среды:

а) кислая,      б) слабощелочная,     в) нейтральная,     г) зависит от числа аминогрупп и карбоксильных групп.

Часть В.

Ответом является последовательность трех цифр, которые соответствуют номерам правильных ответов. Запишите эти цифры в порядке возрастания.
1. Сложный эфир образуется при взаимодействии

1) Глицерина и азотной кислоты                                 4) уксусной кислоты и соды

2) Целлюлозы и уксусной кислоты                             5) глицина и аммиака

3) Муравьиной к-ты и изопропилового спирта         6) аминоуксусной к-ты и гидроксида меди

2. Сложный эфир образуется при взаимодействии:

1) Уксусной кислоты и карбоната калия                     2) муравьиной кислоты и метанола

3) Масляной кислоты и изопропилового спирта        4) бутанола-1 и натрия

5) Бутанола-2 и глицина                                                6) аминоуксусной кислоты и едкого натра                                                                                                                    

3. И глицерин и уксусная кислота будут реагировать с 

1) Натрием                    3) гидроксидом алюминия    5) кислородом

2) Хлороводородом     4) водородом                           6) гидроксидом меди (II) 

4. Для муравьиной кислоты характерны:

1) Реакция «серебряного зеркала»                              3) существование структурных изомеров

2) sp2-гибридное состояние атома углерода              4) реакции этерификации

5) более слабые кислотные свойства по сравнению с пропановой кислотой

6) взаимодействие с хлороводородом        

5. Для фенола характерны

1) Реакции присоединения                            3) стойкость к окислению

2) Обесцвечивание бромной воды                4) поликонденсация с формальдегидом

5) Наличие в молекуле единой сопряженной системы

6) Жидкое агрегатное состояние при обычных условиях      

6. Для этаналя характерны

1) Кислотные свойства                                2) Реакция «серебряного зеркала»        
3) Наличие атома углерода в sp2-гибридном состоянии   

4) образование водородных связей между молекулами 

5)  наличие геометрических изомеров       6)окисление гидроксидом меди (II)

7. Метилэтиламин участвует в реакциях

1) Горения на воздухе                                     4) окисления оксидом меди (II)

2) Нейтрализации серной кислотой              5) взаимодействия с водным раствором щелочи

3) Восстановления водородом                      6) взаимодействия с бромметаном.

8. Анилин участвует в реакциях

1) Получения бензола           2) нейтрализации водным раствором гидроксида калия

3) Замещения с бромной водой        4) с соляной кислотой

5) Окисления                                      6) гидратации   

9. Белок альбумин

1) Синеет под действием йода      

2) Гидролизуется при кипячении в растворе соляной кислоты

3) Не подвергается денатурации при нагревании   5) состоит из остатков аминокислот

4) Содержит пептидные связи                                   6) подвергается брожению

10. Для аланина характерны

1) окисление аммиачным раствором оксида серебра  4) взаимодействие с серной кислотой

2) присоединение брома                     5) жидкое агрегатное состояние при обычных услов.

3) образование пептидов                    6) реакция этерификации      

11. Верны следующие утверждения о белках:

1) Белки гидролизуются до аминов

2) В макромолекулах белка присутствуют амидные связи 

3) При гидролизе белков образуются аминокислоты

4) В макромолекулах белков существуют водородные связи

5) Белки дают с азотной кислотой черное окрашивание

6) Основная функция белков в организме-энергетическая.                                                                                                                  

12. Глицин участвует в реакциях

1) С бромоводородом                              4) окисления гидроксидом меди (II)

2) С раствором гидроксида натрия        5) гидролиза

3) Этерификации со спиртами               6) с бензолом                     

Часть С.

1. Напишите уравнения химических реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СН4 → С2Н2 → СН3СОН → СН3СООН→Cl-СН2СООН→NН2-СН2СООН→NН2-СН2СООNa
2. Напишите уравнения химических реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СН4 → С2Н2 → С6Н6 → С6Н5NО2 → С6Н5NН2 → [С6Н5NН3]Cl → С6Н5NН2
3. Решите задачу:

При обработке порции предельного одноатомного спирта натрием получено 2,24 л водорода, а при дегидратации такой же порции спирта получено 11,2 г алкена. Определите формулу спирта.

4. Решите задачу:

При обработке некоторого количества предельного одноатомного спирта натрием выделилось 2,24 л газа, а при окислении того же количества спирта образовалось 11,6 г альдегида. Определите формулу спирта.

